



塘 心

陳明生 題

發行人：陳明生
出版者：福建省連江縣立塘岐國小暨附設幼稚園
發行所：210 連江縣北竿鄉塘岐村 56 號

聯絡電話：(0836) 55421
傳真電話：(0836) 55246
學校網址：http://www.tcps.matsu.edu.tw/

101.9.1

<第四十四期>

101 學年度全縣國語文暨美術競賽龍虎榜

連江縣 101 學年度國語文競賽

獲獎類別 & 成績	姓名	指導老師
書法比賽 第二名	陳 靖	陳 仁 德
作文比賽 第二名	王子恩	王 春 華
演說比賽 第三名	陳昱廷	柯 水 旺
朗讀比賽 第三名	劉雲志	王 秀 萍

連江縣 101 學年度全國美術比賽

獲獎類別 & 成績	姓名	指導老師
高年級組漫畫類 第二名	許秀琪	陳 曉 璋
中年級組漫畫類 第三名	劉宸瑄	陳 曉 璋
高年級組漫畫類 佳作	王純真	曹 祐 慈
中年級組漫畫類 佳作	陳采凝	陳 曉 璋
高年級組繪畫類 佳作	周佳萍	陳 曉 璋
高年級組繪畫類 佳作	周智城	曹 祐 慈
低年級組繪畫類 佳作	陳育安	曹 祐 慈
低年級組繪畫類 佳作	江加馨	曹 祐 慈
低年級組繪畫類 佳作	陳博宇	曹 祐 慈



閱 讀!悅讀!

晨讀十分鐘

圖/文 春華老師

學校推動晨讀 10 分鐘，讓孩子們在每天早晨到校時，就從愉悅的晨讀開始，讀自己想讀的書。晨光時間看似短促，可是每天累積起來相當可觀，更重要的是每天都在閱讀，培養學生閱讀的習慣，點燃學生閱讀的興趣，每天都在學習。



●班級晨讀十分鐘



●社區圖書館利用教育



●社區圖書館利用教育



●社區圖書館利用教育

我愛我的家鄉!!

圖/文 春華老師



◎參訪橋仔社區
◎戰地文化體驗

◎后沃社區巡禮
◎戰地文化體驗

◎參訪芹壁社區
◎塘岐社區巡禮

鼓 聲震天!!

塘岐特色之獅鼓訓練

圖/文 濶璿老師

學校今年聘請了兩位年輕又帥氣的教練，我們要發展屬於我們自己的特色-舞獅與鼓陣，在得知兩位北體的教練-慶軒和佳緯教練是自願來到遙遠的北竿鄉後，參與練習的師生，應該暗中都告訴自己非得認真學習不可，如此一來既不會辜負教練的熱情傳藝，也為自己的未來新增一項「塘岐限定」的才藝。



◎記得要正手接鼓棒，才不會讓自己的臉受傷喔!

◎帥氣的慶軒教練示範了很多特技動作!



◎校園資訊安全推廣活動



◎生命教育專題演講-讓生命亮起來



◎訓練組辦理認識交通標誌活動，小朋友聚精會神地聽講。



◎要注意不同圖形的標誌代表不同的意義!三角形代表警告，圓形是禁制!



◎經過宣導以後，應該能辨別紙盒包裝分在哪一類了吧!



◎認識資源回收的分類，為愛護地球的行動盡一份心力!



◎特教欄窗-特教宣導活動，讓愛飛翔!

圖/立琪老師

101 學年度校內國語文比賽

類別	組 別	名 次	姓 名
書法	高年級	第一名	陳 靖
		第二名	王子恩
		第三名	王純真
書法	中年級	第一名	陳澤民
		第二名	柯宜辰
作文	高年級	第一名	王子恩
		第二名	陳昱廷
		第三名	陳 靖
作文	中年級	第一名	周智城
		第二名	陳采凝
		第三名	陳澤民



◎純潔協會-小紅帽與大野狼-戲劇宣導活動



HAPPY BIRTHDAY
班級慶生會
圖/如敏老師





戰地文化體驗

馬祖是閩江口外的一串珍珠，有豐富的戰地文化資產，從二次世界大戰後，這裡發生了許多戰役，還有一些規矩，例如：單打雙不打、宵禁、燈火管制等.....

民國三十八年後，國民政府退守到台澎金馬，與大陸關係緊張。燈火管制，就是因為戰地政務時期中國大陸要攻打馬祖，為了在晚上不要被發現，因此從晚上九點後，就不能開燈，或著要再登上蓋一層黑布，燈光才不會外洩，如果違反規矩，就會有人衝進你家，把你抓去逼問是不是中國大陸派來的間諜，非常的恐怖！

馬祖，直到八十一年戰地政務解除後，漸漸褪去戰地前線的重責，也因此保留許多戰地文化資產、設施，例如北海計畫，在南竿、北竿及東引都各開鑿了一個北海坑道，北海坑道以前是用來停放船隻，現在則對外開放參觀以促進觀光。北竿的大沃山上有一個「戰爭和平紀念公園」，裡面收藏了許多發生戰爭時，使用的物品，例如：子彈、防彈背心、槍隻等.....，是很值得參觀的地點。

馬祖北竿的短坡，現在還是軍事重地，沒有對外開放參觀，這次為了要進行教學活動，長官特准我們進去一探究竟。我看見阿兵哥們都好有精神，報數時聲音都很宏亮、鏗鏘有力，可見平時訓練有術。調皮的我們也想嘗試看看，當我們學他們報數時，前面明明都很好，到了中間卻突然停了，原來是排在前面的人很大聲，輪到中間時聲音卻向小螞蟻一般安靜，雖然我們重新試過，但還是沒有成功，讓我們「笑破肚皮」了！沒想到看似簡單的報數，卻一點也不簡單呢！

這次的體驗很開心，讓我了解馬祖的戰地風光，更了解我的家鄉，還認識了許多戰爭的物品，真是個充實的一天！

六年級 王純真

書是我的好朋友

五年級 許秀琪

讀書對我來說是一個很好的方法，能讓我忘卻煩惱、放寬心情，也讓我拓展知識、累積智慧。

我喜歡讀漫畫類的書，尤其是愛情故事，情節浪漫、曲折動人。我喜歡讀童畫類的書，其中我最常讀的書是以公主和王子的故事為主題的童話書，角色眾多、人物個性可愛；這兩類的書在我閱讀的時間花得最長。

我從閱讀故事中學到一個道理，「害人之心不可有」，就像壞心的王后，處心積慮想陷害白雪公主，報仇沒成功，而且還氣到吐血而死亡；「善良的人必有善報」就如同青蛙王子的故事中，善良的公主最後得以過著幸福快樂的生活。

書讓我學習到了許多道理和知識，我學到了如何與人相處，有一次我看到有人在吵架，我突然想起書有教我們要和朋友和平相處，不能為了小事情而爭執不休，我想這就是書本要傳達的意思；書也讓我知道了以前我不知道的事情，有一次我讀到有關使用藥品的內容，我才知道原來生病時吃的藥有很多要注意的細節，真是收穫良多。

讀書的好處如數家珍，而且對我來說是非常的有益，他啟發了我們的心靈，增進了我們的知識與智慧，我要天天都快樂的閱讀，在書中找尋更多的樂趣，更加的充實。

我的煩惱

三年級 陳采凝

我最煩惱的是數學，因為數學有很多的數字和加減法讓我很煩惱，但我還是要上數學課，不然我就不會數學了。

每當要上數學課時，我都會想逃跑但我都沒辦法跑走，因為我告訴自己是好學生，所以我只好心不甘情不願的上數學課。上數學課時我常常精神不濟，但是我不能不專心，因為老師說上課要專心。

下課時我很開心，因為終於上完數學課了，可是一想到明天的數學課，我又會開始很煩惱，幸好我的朋友找我一起玩，我和大家一起玩就不再想數學的事了。

學期初，我都帶著沉重的心情上數學課，可是最近我發現數學越來越好玩了。我的第二個煩惱是打羽球，因為我只要晚上去打羽球我的作業就寫不完，而且去羽球館時有一個很高的坡，每次我騎單車前往，還沒開始打，我就已經揮汗如雨了。

但我上羽球課只要球打得好，老師就會請大家吃巧克力，所以像每次這樣用單車騎上波也是值得的。

上數學課和打羽球雖然都讓我覺得很煩惱，但只要努力的學，就會知道數學有多好玩，而且我現在有點知道數學有多好玩了，我現在也越來越喜歡上數學課了。現在我也漸漸開始喜歡打羽球了，雖然學習的過程很辛苦，但是我學習了很多的招式，而且我在羽球課時還認識了很多人。我覺得如果不喜歡上什麼課，只要用心的學就會知道他有多好玩了。

愛喝酒的大伯

四年級 周智城

有一天，我打完桌球回家的途中，就看到大伯在朋友家喝酒，我就走進去找大伯，沒想到他竟然在抽菸吃檳榔，讓我覺得有點不自在，也覺得很沒面子。

我還看到他吃酒菜、猛喝酒，看到他已經醉了，他還是一直喝，喝到半夜還在喝，不是我待在那邊到半夜，是我在半夜聽到開門聲，沒想到是別人的開門聲。結果他是在凌晨三、四點才回來。

他每次喝醉回來，都在樓下睡覺，第二天我起床的時候，走到樓下就聞到濃濃的酒臭味，而且還聞到差點都快要睡著了，但我還是喜歡大伯在樓下睡覺，因為在樓上不會聞到濃濃的酒臭味，而且也不會聽到大聲的打呼聲，有時候我還可以捉弄喝醉酒，神智不清而睡著的大伯，所以我還是比較喜歡喝醉酒的大伯。

到了中午他起來還有一點宿醉，我們就騙他說晚上七點了，他說：「七點了！垃圾車來了沒？垃圾倒了沒？」我們說：「騙你的，現在才中午十二點啦！哈哈！」還是宿醉的大伯好玩。

愛喝酒的大伯，他跟我們住在一起，我們看它是個心地善良的人，雖然他愛喝酒，卻無時無刻的照顧我們這三隻小羊，媽媽不在家時，它讓我們打電腦，爸爸不在家時，他跟我們玩球，它是我們家的一份子，我們住在一起，都是一家人，希望他能改掉喝酒的壞習慣。



小畫家